

大丰麋鹿国家级自然保护区面临一系列问题

这个冬天,麋鹿该如何度过?

大丰麋鹿国家级自然保护区占地7.8万公顷,是迄今世界上最大的野生麋鹿保护区,从1986年首批39头麋鹿到如今已经繁衍至1007头。然而随着麋鹿数量的增大,保护区面临资金压力,今年麋鹿越冬草料储备工作至今也未完成。保护区副主任丁玉华为此十分苦恼,他担心麋鹿越冬会受到影响。



新华社记者 周古凯 摄

相关链接

大丰麋鹿的前世今生

麋鹿是中国特有的物种,因面像马面、角像鹿角、蹄像牛蹄、尾像驴尾,也被称为“四不像”,起源于200多万年前,到了清朝,仅北京南海子的皇家猎苑就有二三百头麋鹿。

1900年,八国联军攻入北京,南海子麋鹿被西方列强劫戮一空,麋鹿在中国本土几近灭绝。

1986年,经过有关部门的不懈努力,来自英国伦敦7家动物园的39头麋鹿终于回到中国故乡,这39头麋鹿的放养地被选择在江苏大丰。

丁玉华告诉记者,20年前麋鹿刚来保护区的时候,保护区是一片荒无人烟的滩涂,最近的村落离这里还有20多公里。经过不断努力,大丰麋鹿国家级自然保护区内的麋鹿不断繁衍,发展到如今的1007头。

保护区分别于1998年、2002年、2003年三次进行麋鹿野生放养试验,都获得了成功。特别是第三次野生放养试验是全球首次大规模放归,结束了1000多年以来世界上没有野生麋鹿群的历史。

快报记者 金凝 陈超

有钱也买不到草料

据丁玉华介绍,麋鹿越冬期一般是从12月1日起到下一年的4月15日,这期间根据惯例一般保护区要准备1600担(1担=50公斤)~1800担的草料,切碎与精食拌在一起供应麋鹿过冬。往年一般从9月下旬开始收草料,最多半个月,1800担草料不费吹灰之力就能收齐,很多时候还没等他们出去收,附近的农户就主动把黄豆秸送上门了。

可是今年我们从9月初就开始收了,到现在也没有收齐,还有最起码200担以上的缺口。”丁玉华告诉记者,一开始,他们只是发现黄豆秸的价格猛涨,往年最多3~4元/担,可是今年

一下就蹿到12元/担。但即便如此,有钱也收不到黄豆秸了。“黄豆秸短缺,导致麋鹿不能吃饱,这是最主要的问题。”丁玉华说,目前他们保护区共有1007头麋鹿,其中约50%是母鹿,母鹿中间又有250头左右正处于怀孕期。“母鹿一般7月怀孕,第二年的3月份产子,现在正好是怀孕中期。就和人一样,如果产下后代质量就不高,会严重影响整个麋鹿种群的繁衍。”

此外,由于每年12月到下一年1月,公鹿会脱角长出鹿茸,长鹿茸也需要大量的营养,如果饲料跟不上,鹿角也长不好。

何况本身就没钱

除了草料,丁玉华认为

面临的第二个难题就是经费的紧张。据了解,最早的时候整个保护区只有39头麋鹿,可是20年发展下来,保护区的麋鹿已经达到了1007头,拥有全球最大的麋鹿基因库。2003年就因为麋鹿数量的增加而从“濒危动物”降级为“珍稀动物”。“如果最终能筹到足够的草料,估计明年还会有超过100头小鹿出生。”丁玉华说。

可是随着麋鹿种群的不断扩大,经费短缺的问题也浮出水面。据丁玉华说,每年光给麋鹿提供饲料就要花掉将近100万元,夏天麋鹿饮水也要花掉几十万元。为了节省经费,保护区职工平时吃菜都是自己种,省出来的钱全用来给麋鹿改善伙食了。

丁玉华告诉记者,国家

林业局和江苏省有关部门的领导对保护区经费紧张的问题也非常重视,这段时间已经陆续答应加大对保护区事业性经费的投入,保护经费短缺问题有望得到缓解。

赶紧去筹集草料吧

任义军是保护区负责麋鹿繁殖的技术员,可是最近这3个多月,他几乎天天都开着拖拉机四乡八集地跑,顾不上别的事情。“冬天马上就要来了,一想到麋鹿越冬的草料我们还没准备好,我心里就发慌。”任义军告诉记者。

“这些天我只要一看见黄豆秸就两眼放光,管它10斤还是20斤,死活我也要把它弄到保护区来。”任义军告诉记者,由于天气原因,现

在附近仍保留黄豆秸的大多是一些农民,他们留下黄豆秸也是用来喂自家的羊的,有时还舍不得卖呢。

身旁是尚未堆满仓库的黄豆秸,眼前不远处是悠闲散步的一群麋鹿,任义军的心情很是复杂。“现在能跑的地方几乎都跑遍了,真希望哪里能再支援我们200担黄豆秸,让麋鹿能够吃饱。”

丁玉华说,现在大丰麋鹿国家级自然保护区的麋鹿,占全球麋鹿总数的32%左右,其产仔率、成活保存率和年递增率均居世界之首。从当初的39头发展到如今的规模,实在来之不易,他不希望因为草料的短缺对麋鹿种群造成影响,因此下一阶段所有的工作都要以收到足够的草料黄豆秸为第一要务。

★★★★★ 苏果

太太乐

系列酱油

总经理特别推荐

名师辅导您的孩子学习

>从小学一年级到高中三年级(语)数(外)全面解决方案

300位名校名师在线辅导

全面诊断学生学习状况的学习医院

每周推出百余份学生自助学习材料

每周末推出与各年级各学科同步的名师学习总结

每周末推出与各年级各学科同步的名师学习指导

●体验账号获得办法详见网站公告

即日起,每天500-1000个体验账号火热发送中,先到先得!